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Вступ 

Інфляція є одним із найтяжчих проявів макроекономічної нестабільності. У 

світі немає країни, яка б у другій половині ХХ століття тією чи іншою мірою не 

зазнала б втрат від інфляції. Особливо негативно інфляція відбилася на всіх 

сторонах соціально-економічного життя в Україні. 

При інфляція відбувається порушення  процесу суспільного відтворення, яке 

відбувається внаслідок  перенасичення сфери обігу грошовими знаками понад 

реальні потреби та їх знецінення. Інфляційні процеси викликають стрімке 

зростання цін, зниження життєвого рівня населення, позбавлення підприємців 

стимулів до відкриття власної справи, викривлення економічних орієнтирів, 

загострення економічних і соціальних суперечностей. 

Україна пережила одну з найвищих в світовій історії інфляцій. Про її 

причини та закономірності досі висловлюються судження, які не відповідають 

дійсності. На мою думку, проблема інфляції у сьогоденні носить достатньо 

актуальний характер. 

Мета написання курсової роботи – це з'ясування суті такого явища економіки 

як інфляція, простежити її вплив на економіку України, а також дослідити  як 

держава втручається в перебіг інфляції на прикладі регулювання цін. 

Вихід з кризового стану для економіки будь-якої країни містить два основних 

елементи. По-перше, приборкання інфляції та, по-друге, припинення падіння 

виробництва. Однак ключовим моментом є саме вирішення питання інфляції, 

оскільки це - найважливіша умова для поновлення інвестиційної активності, що, в 

свою чергу, має забезпечити відродження виробництва. 

Завдання курсової роботи полягає у відповіді на такі ключові питання: 

суть інфляції 

механізм формування інфляції, основні причини виникнення  

державне регулювання цін 

вплив інфляційних процесів на державне регулювання цін в Україні 

проведення антиінфляційної політики в Україні та порівняння її із 

зарубіжним досвідом інших країн 
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Значна увага в роботі також прид ілена з'ясуванню суті інфляц ії та 

особливостей впливу інфляц ійних процес ів на ц іноутворення в умовах сучасної 

України, а також анти інфляц ійн ій пол ітиці, спрямован ій на оздоровлення 

економ іки і п ідвищення життєвого р івня населення. 

За своїм зм істом робота под ілена на такі розд іли: 

1. у першому розд ілі анал із зосереджений на суті поняття інфляц ія 

та причинах її прояву, а також сутності і формах державного втручання в 

процеси ц іноутворення  

2. в другому розд ілі роботи в ідбувається анал із державного 

регулювання ц ін в Україні п ід впливом інфляц ійних процес ів 

3. трет ій розд іл зосереджений на анти інфляц ійн ій програмі в 

Україні  та застосуванні заруб іжного досв іду для подолання п ідняття 

економ іки на новий вищий р івень 

Матер іалами для написання курсової роботи послугували: 

п ідручники 

навчальні пос ібники 

монограф ії 

пер іодичні видання 

ресурси Інтернет 
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Розд іл 1. Теоретичні аспекти прояву інфляц ійних процес ів, сутн ість і 

форми державного втручання в процеси ц іноутворення 

Інфляц ія – це одна із найб ільших і найгостр іших проблем сучасного розвитку 

економ іки в багатьох країнах св іту, яка несе негативний вплив на сусп ільство в 

ц ілому. 

Існує багато пояснень виникнення та причини інфляц ії, але загалом 

найчаст іше використовують два: перше пояснення говорить, що інфляц ійні 

процеси – це виключно грошове явище, яке з’явилося внасл ідок порушенням 

грошового об ігу;  друге ж трактує інфляц ію як макроеконом ічне явище, 

спричинене порушенням пропорц ій м іж виробництвом і споживанням, попитом 

та пропозиц ією товар ів. 

П ід терм іном «інфляц ія» сл ід розум іти певний процес, який виникає 

внасл ідок порушень в грошовому об ігу (надлишок гот івкових та безгот івкових 

кошт ів), насл ідком цього сл ідує зб ільшення загального р івня ц ін. 

Основними теор іями, що пояснюють причини інфляц ії, є кейнс іанська і 

монетаристська. 

Прихильники кейнс іанської теор ії розглядають лише інфляц ію попиту, яка, 

на їх погляд, виникає в умовах повної зайнятості. За цих умов зб ільшення 

сукупного попиту означає утворення надм ірного попиту, який спричиняє 

зростання ц ін. Таким чином, загальний р івень ц ін в економ іці можна визначити  

через сп івв ідношення обсягу виробництва, якого вимагають споживачі та 

потенц ійного обсягу виробництва. За повної зайнятості ці два показники 

дор івнюють один одному і тому загальний р івень ц ін не зм інюється. Якщо ж 

сукупний попит перевищує потенц ійний ВВП, то в економ іці виникає надм ірний 

сукупний попит. Для його усунення ц іни мають зрости. Отже, зг ідно з 

кейнс іанською теор ією причиною інфляц ії є надм ірний сукупний попит 

(надм ірний споживчий попит; урядовий попит; іноземний попит). 

Прихильники монетаристської теор ії вважають, що причиною інфляц ії є 

надм ірна к ільк ість грошей в об ігу пор івняно з варт істю товар ів та послуг. 

Теоретичною базою монетаристської позиц ії слугує р івняння к ільк існої теор ії 
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грошей. Монетаристи виходять з двох передумов:  Швидк ість об ігу грошей є 

стаб ільною.  Обсяг виробництва визначається не монетарними, а реальними 

чинниками, тобто факторами виробництва. За цих передумов надм ірне 

зб ільшення грошової маси викликає зростання сукупного попиту і ц ін. Св ій 

висновок щодо ролі грошей в інфляц ійному процесі монетаристи п ідтверджують 

існуванням суттєвої кореляц ії м іж грошовою масою та інфляц ією. Але, на думку 

кейнс іанц ів, грошова маса є не причиною інфляц ії, а засобом реал ізац ії сукупного 

попиту, надм ірне зростання якого спричиняє інфляц ію. Т ією самою м ірою,  якою 

надм ірним є сукупний попит, надм ірною є і грошова маса. 

До найважлив іших iнфляц ійних причин зростання ц ін можна в іднести такі: 

1. Диспропорц ійн ість – незбалансован ість державних видатк ів і доход ів 

(деф іцит державного бюджету). Часто цей деф іцит покривається за рахунок 

використання друкарського верстата, що призводить до зб ільшення грошової 

маси і, як насл ідок, – інфляц ії. 

2. Iнфляц ійно небезпечні інвестиц ії – здеб ільшого м іл ітаризац ія економ іки. 

В ійськові асигнування призводять до утворення додаткового платоспроможного 

попиту і, як насл ідок, - до зб ільшення грошової маси. Надм ірні в ійськові 

асигнування є головною причиною хрон ічного деф іциту державного бюджету, а 

також зб ільшення державного боргу, для покриття якого випускаються додаткові 

паперові гроші. 

3. В ідсутн ість чистого в ільного ринку і досконалої конкуренц ії як його 

частини. Сучасний ринок в основному ол ігополiстичний. Оск ільки ол ігополiст 

зац ікавлений в скороченні виробництва і пропозиц ії товар ів, створюється 

деф іцит, який використовується ним для п ідтримання чи п ідняття ц ін на товари. 

4. Імпортована інфляц ія, роль якої зростає із зб ільшенням в ідкритостi 

економ іки і залученням її до св ітогосподарських зв’язк ів т ієї чи іншої країни. 

Можливості для боротьби у держави досить обмежені. Зас іб ревальвац ії власної 

валюти, що інколи застосовується в таких випадках, робить імпорт б ільш 

виг ідним, одночасно ускладнюючи експорт. 
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5. Iнфляц ійні оч ікування – набуття інфляц ією само-п ідтримуючого 

характеру. Це коли населення і господарські суб’єкти звикають до пост ійного 

п ідвищення ц ін. Населення вимагає п ідвищення зароб ітної плати і запасається 

товарами заздалег ідь, оч ікуючи на їх швидке подорожчання. Виробники 

побоюються п ідвищення ц ін з боку своїх постачальник ів, які закладають в ц іну 

своїх товар ів прогнозоване ними зростання ц ін на комплектуючі і розгойдують 

цим ―маховик‖ інфляц ії. Приклад таких iнфляц ійних оч ікувань ми можемо 

спостер ігати у повсякденному житті. 

Інфляц ія не означає зростання ц ін на абсолютно всі товари та послуги. Ц іни 

на окремі товари можуть п ідвищуватися, знижуватися, залишатися без зм іни. 

Важливо, щоб зб ільшився загальний р івень ц ін, тобто дефлятор ВВП. 

Ц іна, є історичною категор ією, що виникла і сформувалася в процесі 

зародження і розвитку обм іну, а ц іноутворення — це процес встановлення ц ін на 

товари та послуги. 

Державне регулювання ц ін являє собою д іяльн ість держави, спрямовану на 

встановлення і збереження такого р івня ц ін, який забезпечував би рентабельну 

д іяльн ість суб'єкт ів господарювання, паритет ц ін р ізних галузей народного 

господарства, реальн ість зароб ітної плати, ст ійк ість валюти та інші економ ічні 

параметри в державі. Державне регулювання ц ін — це не разовий акт 

встановлення р івня ц ін, їх динам іки і сп івв ідношення, а комплекс заход ів щодо 

актив ізац ії вс іх ц іноутворюючих фактор ів. 

Форма - це спос іб орган ізац ії та взаємод ії елемент ів і процес ів явища як м іж 

собою, так і з зовн ішн іми умовами. Поняття методу дещо вужче - це спос іб 

досягнення мети, певним чином упорядкована д іяльн ість. У ц ілому регулювання 

ц ін може бути прямим та непрямим. Суть прямих метод ів така: в умовах ринкової 

економ іки п ідприємство-виробник самост ійно встановлює ц іни на свої вироби, 

однак при цьому воно має враховувати чинні державні законодавчі та нормативні 

акти. В ідхилення в ід встановлених норм і правил проявляється у процесі 

взаємод ії п ідприємства з партнерами, кредитно-ф інансовою і банк івською 

системою, податковою адм ін істрац ією та ін. Пряме регулювання найчаст іше 
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зд ійснюється в пер іоди інфляц ії та деф іциту товар ів. За цих умов держава 

втручається в д іяльн ість п ідприємств, регулюючи ц іни на найважлив іші товари та 

послуги для населення, вживаючи антимонопольних заход ів, намагаючись 

зменшити соц іальне напруження в сусп ільстві. Пряме регулювання зд ійснюється 

в так званих галузях сусп ільного користування. 

Непрямі методи передбачають зм іну кон'юнктури, встановлення 

оптимального сп івв ідношення м іж попитом та пропозиц ією. Вони зд ійснюються у 

р ізних формах — в ід державних замовлень до регулювання витрат п ідприємств 

через встановлення норм і норматив ів. Ці методи не мають безпосередньої д ії, але 

сприяють упов ільненню п ідвищення ц ін у масштабах економ іки. 

Методи, за допомогою яких держава впливає на процеси ц іноутворення, 

умовно под іляють на економ ічні та адм ін істративно-командні. 
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Розд іл 2. Державне регулювання ц ін в Україні, вплив інфляц ійних 

процес ів на державне регулювання ц ін 

Ц іна є одним з найважлив іших інструмент ів регулювання економ іки. Її 

регулювальний вплив на економ іку охоплює багато напрям ів. За допомогою ц ін 

виробництво п ідпорядковується сусп ільним потребам, вираженим у формі 

платоспроможного попиту, ц іни стимулюють зниження витрат на виробництво і 

реал ізац ію товар ів, запровадження досягнень НТП, п ідвищення якості товар ів 

тощо. 

Регулювальні функц ії ц іна найефективн іше може виконувати лише за умов 

в ільного ц іноутворення, тобто тоді, коли вона формується т ільки п ід впливом 

ринкових фактор ів. Але як ринок, так і в ільна (ринкова) ц іна не є ун іверсальними 

засобами регулювання економ іки. Вони не здатні враховувати вс ієї 

р ізноман ітності умов і ц ілей соц іально-економ ічного розвитку країни. 

Св ітова практика п ідтверджує, що державне регулювання ц ін у т ій чи інш ій 

м ірі існує в ус іх країнах. Сутн ість і форми державного впливу на процеси 

ц іноутворення залежать в ід стану економ ічного розвитку країни. 

В Україні державне ц інове регулювання регламентується Законами України 

«Про ц іни і ц іноутворення», «Про обмеження монопол ізму та недопущення 

недобросов існої конкуренц ії у п ідприємницьк ій д іяльності», постановою Каб інету 

М ін істр ів України «Про встановлення повноважень орган ів виконавчої влади та 

виконавчих орган ів м іських рад щодо регулювання ц ін (тариф ів)» тощо. Закони у 

сфері ц іноутворення встановлюють основні правила формування та застосування 

ц ін в країні, порядок контролю за ц інами, в ідпов ідальн ість за порушення його, 

права та обов'язки окремих орган ів виконавчої влади у сфері ц іноутворення. Для 

практичного виконання закони доповнюються та конкретизуються р ішеннями 

парламенту, указами Президента чи постановами Уряду. 

З метою зд ійснення ц інової пол ітики держава створює спец іальну систему 

орган ів ц іноутворення, до якої в Україні входять загальнодержавні, рег іональні та 

в ідомчі установи. До першої групи належить М ін істерство економ іки та з питань 

європейської інтеграц ії України, до другої— управл іння з питань ц інової пол ітики 
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Ради м ін істр ів АР Крим, обласних, Київської та Севастопольської м іських 

державних адм ін істрац ій. 

Д іяльн ість М ін істерства економ іки у сфері ц іноутворення спрямована на 

формування та реал ізац ію ц інової пол ітики в країні, анал із і прогнозування 

динам іки ц ін і тариф ів, розроблення в ідпов ідних пропозиц ій щодо регулювання 

ц ін і отримання інфляц ії, зд ійснення методолог ічного кер івництва д іяльн істю 

орган ів управл іння р ізного р івня з питань формування ц ін. Повноваження 

М ін істерства економ іки щодо регулювання ц ін пост ійно скорочувалися й нині 

обмежуються лише встановленням оптових ц ін на природний газ для виробник ів і 

постачальник ів, тариф ів на транспортування його територ ією України та 

роздр ібних ц ін на газ для населення. 

Управл іння з питань ц іноутворення м ісцевих державних адм ін істрац ій мають 

право регулювати ц іни на паливно-енергетичні ресурси (вуг ілля, газ скраплений, 

торф паливний та ін.), що в ідпускаються населенню для побутових потреб; 

тарифи на теплову енерг ію, послуги водопостачання та водов ідведення; граничні 

р івні рентабельності та торговельні надбавки на дитяче харчування; 

тарифи на платні послуги, що надають л ікувально-проф ілактичні державні та 

комунальні заклади охорони здоров'я; граничні р івні торговельних надбавок на 

окремі в ітчизняні та імпортні л ікарські засоби й вироби медичного призначення, 

заставні ц іни на скляну тару тощо. 

М ін істерства та інші центральні органи державної виконавчої влади, 

установлюючи ц іни, як правило, погоджують свої р ішення з М ін істерством 

економ іки та з питань європейської інтеграц ії та деякими іншими державними 

орган ізац іями (Пенс ійним фондом, Нац іональним банком України). Так, 

М ін істерство транспорту за погодженням з М інеконом іки встановлює тарифи на 

перевезення вантаж ів і пасажир ів зал ізничним транспортом. М ін істерство зв'язку 

— тарифи на основні послуги зв'язку, Нац іональна ком іс ія з питань регулювання 

енергетики — тарифи на електроенерг ію, що в ідпускається населенню для 

побутових потреб. У ц ілому перел ік продукц ії, ц іни на яку п ідлягають 
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державному регулюванню, пост ійно скорочується, що св ідчить про в ідпов ідне 

дерегулювання ц ієї сфери економ іки. 

Державне регулювання ц ін — це зас іб досягнення певних ц ілей державної 

економ ічної пол ітики. Можна вид ілити дек ілька найтипов іших ц ілей, кожн ій з 

яких в ідпов ідають певні методи державного впливу на ц іноутворення: 

1. Запоб ігти руйн івному впливу ц ін на економ іку. Така ц іль, як правило, 

ставиться, коли в економ іці порушено природні господарські зв'язки, бракує 

необх ідної інфраструктури ринку, наявні гострий деф іцит основних товар ів, 

високий р івень інфляц ії, безроб іття і т. ін. За таких умов вдаються переважно до 

пол ітики прямого регулювання ц ін, у межах якої на найнеобх ідн іші види товар ів і 

послуг установлюються ф іксовані ц іни. Пол ітику ф іксованих ц ін неминуче 

доводиться доповнювати дотуванням виробник ів ц ієї продукц ії. 

2. Стримати інфляц ію за допомогою пол ітики доход ів. У межах ц ієї пол ітики 

ставиться завдання зупинити розкручування сп іралі «зарплата — ц іни» і знизити 

на ц ій основі інфляц ію до нормального р івня. За таких умов найб ільшого 

поширення набули такі методи: тимчасове «заморожування» (блокування) ц ін, 

застосування граничних ц ін чи граничних коеф іц ієнт ів п ідвищення їх, 

використання граничних норматив ів рентабельності, дотування виробник ів 

соц іальне важливих споживчих товар ів чи надання ц ільових компенсац ій 

споживачам. Ці методи державного регулювання ц ін, як правило, доповнюються 

в ідпов ідним регулюванням зароб ітної плати. 

3. Забезпечити доступ до товар ів першої необх ідності вс ім верствам 

населення незалежно в ід р івня їхн іх грошових доход ів. Така ц іль може бути 

виправданою за умов пор івняно невисокої ефективності сусп ільного виробництва, 

коли існує суперечн ість м іж високими витратами на виробництво товар ів першої 

необх ідності та низькою зароб ітною платою широких верств населення. Для 

вир ішення ц ієї проблеми застосовується пол ітика низьких ц ін на товари першої 

необх ідності, яка реал ізується через низький р івень товарних податк ів або через 

повне зв ільнення в ід податк ів. За необх ідності пол ітика низьких ц ін 

доповнюється дотуванням виробник ів найважлив іших товар ів. У межах ц ієї 



13 
 

проблеми щодо деяких товар ів не першої необх ідності держава застосовує 

пол ітику високих ц ін, яка реал ізується за допомогою п ідвищених ставок 

непрямих податк ів (наприклад, акцизного збору). За допомогою високих ц ін 

держава обмежує виробництво та споживання в ідпов ідних товар ів, а водночас 

компенсує втрати податкових надходжень до бюджету, спричинені низькими 

ц інами на товари першої необх ідності. 

4. Захистити внутр ішн ій ринок в ід негативного впливу зовн ішньої 

конкуренц ії. Внутр ішні ц іни в кожн ій країні, як правило, в ідр ізняються в ід 

св ітових, що зумовлено неоднаковим р івнем витрат на виробництво та р ізницею в 

системі оподаткування. Перевищення внутр ішн іх ц ін проти св ітових робить 

виг ідним імпортування іноземних товар ів. І навпаки, низький р івень внутр ішн іх 

ц ін стимулює експорт в ітчизняних товар ів. Це може завдати шкоди нац іональним 

п ідприємствам, призвести до спаду виробництва й зростання безроб іття. Для 

запоб ігання таким явищам держава використовує механ ізм дотування 

нац іональних виробник ів або за допомогою вв ізного мита на імпортні товари 

п ідвищує їхні ц іни до необх ідного р івня. Якщо виникає необх ідн ість стримати 

експорт певних товар ів із країни, держава через механ ізм експортного мита 

п ідвищує ц іни в ітчизняних товар ів до необх ідного р івня або обмежує вив із за 

допомогою нетарифних метод ів (квотування,л іцензування). 

5. Стримати монопол ізм і забезпечити конкурентне середовище на ринку. 

Регулювання ц ін монопол іст ів зд ійснюється або через установлення ф іксованих 

чи граничних р івн ів ц ін, граничних р івн ів посередницько-збутових і торговельних 

нац інок (надбавок), граничних норматив ів рентабельності, або запровадженням 

обов'язкового декларування зм іни ц ін. Зазначені методи мають як недол іки, так і 

переваги і р ізною м ірою використовуються урядами економ ічно розвинених 

країн. 

Зд ійснення державної ц інової пол ітики неможливе без ефективного 

контролю за додержанням дисципл іни ц ін. Контроль за додержанням дисципл іни 

ц ін зд ійснюється системою спец іальних орган ів, зокрема Державною інспекц ією з 

контролю за ц інами М ін істерства економ іки України і п ідпорядкованими їй 
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державними інспекц іями АР Крим, обласних, Київської та Севастопольської 

м іських державних адм ін істрац ій. Головними завданнями інспекц ій є: зд ійснення 

державного контролю за дотриманням установленого порядку затвердження й 

застосування ц ін; захист законних інтерес ів громадян; викор інення факт ів 

зловживань суб'єктами п ідприємництва з метою одержання незаконних доход ів за 

рахунок п ідвищення ц ін; експертиза економ ічного обґрунтування ц ін і тариф ів; 

установлених п ідприємствами незалежно в ід форм власності і господарювання. 

Кр ім державних інспекц ій, право контролю за дотриманням порядку 

застосування ц ін і тариф ів мають й інші державні та недержавні установи: 

податкові, ф інансові та антимонопольні служби, ком ітет захисту прав споживач ів. 

Контроль за ц інами із застосуванням економ ічних санкц ій за порушення 

дисципл іни ц ін поширюється на вс іх суб'єкт ів господарювання, які перебувають 

на територ ії України та зд ійснюють п ідприємницьку д іяльн ість. 

Важливим індикатором здоров'я економ іки є інфляц ія, яка характеризується 

загальним п ідвищенням ц ін і зниженням куп івельної спроможності грошей. Вона 

виникає не стих ійно, а п ід впливом двох фактор ів: грошових — ем іс ія паперових 

грошей, швидк ість обертання їх, стан ф інансово-кредитної системи, в ідношення 

нац іональної валюти до інших валют; виробничих (не грошових) — 

монопол ізац ія виробництва, брак конкуренц ії, структурні перекоси в 

матер іальному виробництві та ц інов ій пол ітиці, витратний характер економ іки. 

Грошові фактори формують інфляц ію попиту, яка виявляється у перевищенні 

сукупного попиту над пропозиц ією і виникненні надлишкової 

платоспроможності. Якщо зростання сукупного попиту не компенсується 

п ідвищенням пропозиц ії, то це призводить до інфляц ійного зростання ц ін, яке 

супроводжується зб ільшенням грошової маси. Переповнення канал ів об ігу 

грошовою масою знец інює грошову одиницю, що є найхарактерн ішою ознакою 

інфляц ії попиту в її класичному вигляді. 

Виробничі фактори викликають інфляїфо витрат (пропозиц ії). Причиною ц ієї 

інфляц ії також є гроші, але тут вони в ід іграють пасивну роль. Головним її 

імпульсом стає зб ільшення витрат виробництва в результаті п ідвищення 



15 
 

зароб ітної плати та ц ін на сировину, матер іали, устаткування тощо. Інфляц ія 

витрат завжди загрожує скороченням товарного забезпечення і, зрештою, 

породжує спад виробництва і скорочення робочих м ісць. 

Інфляц ія є пост ійним фактором економ ічного життя, повна її л ікв ідац ія 

практично неможлива. Пом ірна, пор івняно стаб ільна та передбачувана інфляц ія 

ще не створює великих проблем в економ іці. Вона нав іть може стимулювати 

певне пожвавлення виробництва та п ідвищення зайнятості. Але неконтрольоване 

зростання її сприяє розвитку негативних процес ів в економ іці, уражаючи 

виробництво, розпод іл і споживання. 

Боротьба з некерованою інфляц ією є одн ією з головних проблем ДРЕ, бо на 

цьому нар іжному камені тримається вся соц іально-економ ічна, ф інансова й 

банк івська пол ітика. З метою отримання інфляц ії та зменшення її негативних 

насл ідк ів держава зд ійснює анти інфляц ійну пол ітику. 

Ут ілення в життя такої пол ітики потребує в ід уряду розроблення 

анти інфляц ійної програми, яка визначає мету, завдання та способи реал ізац ії її, 

що залежить в ід стад ії інфляц ійного процесу, його інтенсивності та інших 

фактор ів. Завдання боротьби з інфляц ією та обмеження масштаб ів інфляц ійних 

насл ідк ів — р ізні й потребують р ізних метод ів регулювання. 
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Розд іл 3.  Анал із напрямк ів анти інфляц ійної програми: заруб іжний 

досв ід 

Пом'якшити негативні соц іально-економ ічні насл ідки інфляц ії можливо лише 

в разі ефективного регулювання р івня інфляц ії, розробки науково обґрунтованої 

анти інфляц ійної пол ітики. Розр ізняють прогнозовану й непрогнозовану інфляц ію. 

Особливу загрозу становить непрогнозована інфляц ія,у подоланні якої значну 

роль в ід іграє правильно визначена,зважена анти інфляц ійна пол ітика. 

Мета анти інфляц ійної пол ітики держави полягає у встановленні контролю за 

інфляц ією і досягненні прийнятних для народного господарства темп ів її 

зростання. Спроби впоратись з інфляц ією шляхом грошової рестриктивної 

пол ітики в наших умовах мають значно б ільші негативні насл ідки, н іж сама 

інфляц ія, оск ільки призводять до скорочення виробництва, зростання неплатеж ів 

у вс іх секторах економ іки, в ідкладання виплат за державним зовн ішн ім і 

внутр ішн ім боргами. Вкрай негативні насл ідки має така пол ітика й для соц іальної 

сфери: зростає безроб іття, своєчасно не виплачуються зароб ітна плата, пенс ії, 

р ізко знижується р івень життя населення. 

Ефективна анти інфляц ійна пол ітика має базуватись на об'єктивних 

економ ічно обґрунтованих системних прогнозах. 

Системне прогнозування інфляц ійних процес ів передбачає визначення 

тенденц ій у динам іці індексу інфляц ії за допомогою анал ітичних тренд ів,а також 

оц інки, з одного боку, - ступеня впливу причинно зумовлюваних монетарних, 

ф інансових та інших макропоказник ів на індекс інфляц ії, з другого, оц інки впливу 

інфляц ії на динам іку реального валового внутр ішнього продукту. 

Щодо визначення тенденц ій у динам іці індексу інфляц ії за пер іод, що 

досл іджується, то в ідсутн ій анал ітичний тренд, який би з достатньою точн істю 

описував зм іну індексу інфляц ії, що св ідчить про неможлив ість 

короткострокового прогнозування індексу інфляц ії за допомогою анал ітичних 

тренд ів. 

Необх ідн ість подолання тривалої економ ічної кризи в Україні потребувала, 

насамперед, досягнення макроф інансової стаб іл ізац ії як основної передумови 
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виходу на позитивну економ ічну динам іку. Макроф інансова стаб іл ізац ія, у свою 

чергу, багато в чому залежить в ід стаб ільності нац іональної валюти, стан якої 

характеризується показниками інфляц ії (дефляц ії). Інфляц ія з позиц ій 

макроеконом ічної і макроф інансової стаб іл ізац ії розглядається з двох стор ін. По-

перше, як один з параметр ів стаб ільності, як головний макроф інансовий 

індикатор. По-друге, як зас іб впливу на макроеконом ічну р івновагу (точн іше,не 

сама інфляц ія,а грошова пол ітика). 

Інфляц ія, як і будь-яке інше ф інансове явище (бюджетний деф іцит, 

державний борг, валютний курс),н іколи не мала і не може мати однозначної 

оц інки. Це досить складне економ ічне, сусп ільне і психолог ічне явище. Сл ід 

в ідзначити, що існують два основні і найб ільш типові прояви інфляц ії. Перший - 

інфляц ія попиту, коли домашні господарства витрачають гроші швидше,н іж 

виробляються і,в ідпов ідно,надходять до ринку товари та послуги. За цих умов 

виникає економ ічна ситуац ія, що характеризується деф іцитом товар ів та послуг. 

Це явище було притаманне адм ін істративн ій економ іці колишн іх соц іал істичних 

країн, населення яких протягом десятк ів рок ів терп іло тотальний товарний 

деф іцит. За умов ринкової економ іки "інфляц ія попиту", тобто зростання ц ін, яке 

спричиняється перевищенням попиту над пропозиц ією товар ів та послуг 

в ідбувається за екстремальних умов, а саме: за умов воєн та революц ій, 

природних катакл ізм ів і соц іальних потряс інь. 

Як стверджує основоположник теор ії "інфляц ії попиту" видатний економ іст 

XX ст. Джон Мейнард Кейнс,цей тип інфляц ії розвивається тоді, коли сукупний 

попит перевищує межі максимального використання виробничих потужностей. А 

така ситуац ія в "зр іл ій" економ іці виникає лише за надзвичайних обставин. 

Головною проблемою нормально функц іонуючої економ іки, навпаки, є проблема 

збуту, реал ізац ії, іншими словами, проблема ринку. 

Другий, досить поширений тип інфляц ії - це "грошова інфляц ія",яка виникає 

і набуває розвитку в результаті надм ірної грошової ем іс ії та кредитної експанс ії. 

Цей тип інфляц ії також спостер ігається п ід час воєнних лихол іть, п іслявоєнної 

розрухи, в умовах проведення пол ітики "шокової терап ії" в країнах перех ідної 
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економ іки. Оск ільки в країнах перех ідної економ іки досить сильним її 

компонентом залишається монопол ізац ія виробництва як пережиток 

централ ізованої та високо-м іл ітаризованої економ іки, то інфляц ійний процес, 

кр ім товарного деф іциту та надм ірної грошової ем іс ії, у значн ій м ірі посилюється 

також монопольним диктатом ц ін. Водночас, економ ічна свобода та мотив 

максим ізац ії доход ів в умовах розумної державної пол ітики все б ільше 

стимулюють п ідприємницьку д іяльн ість. Починають зб ільшуватись інвестиц ії в 

економ іку, поступово зростає виробництво, ринок щодалі б ільше починає 

наповнюватись товарами. Одночасно зростає сфера надання послуг,оск ільки вона 

набуває великої ролі в економ ічному житті. За такої економ ічної ситуац ії інфляц ія 

поступово втрачає сили свого розвитку, і врешті зникають чинники, які живлять 

інфляц ійний процес. Кр ім того, у м іру завершення завдання л іберал ізац ії ц ін 

пол ітика "шокової терап ії", що розрахована на бол існий,але р ішучий перех ід в ід 

централ ізовано-розпод ільчої системи до системи ринкових в ідносин, 

поступається конструктивн ій пол ітиці роздержавлення і приватизац ії. 

Необх ідною передумовою зд ійснення цих завдань ринкових реформ є пол ітика 

макроеконом ічної ф інансової стаб іл ізац ії з її анти інфляц ійним спрямуванням. 

Достов ірний прогноз інфляц ії є одн ією з передумов усп ішного проведення 

макроеконом ічної пол ітики. Проте, зробити його доволі складно,принаймні в 

Україні. Причиною тому - особливості економ ічних перетворень, які в ідбувалися 

в наш ій країні впродовж останн іх рок ів. 

Не менше н іж 50 економ ік св іту продовжують жорстко ф іксувати курси своїх 

грошових одиниць щодо трет іх валют. До них належать, наприклад, Гонконг, 

Мальта, Латв ія, Литва, Естон ія. Виб ір режиму таргетування валютного курсу 

обумовлений тим, що в ін є досить ефективним інструментом зменшення інфляц ії, 

стаб іл ізац ії макроеконом ічного середовища та зм іцнення дов іри населення до 

нац іональної економ ічної пол ітики протягом процесу економ ічних реформ. 

Ефективн ість цього режиму безпосередньо залежить в ід таких чинник ів, як: 

ступ інь в ідкритості економ іки, вим ірюваний часткою імпорту у споживанні, 

р івень товарного зам іщення, обсяг валютних резерв ів тощо. Проте, як св ідчить 
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анал із досв іду окремих країн, пол ітика таргетування валютного курсу може мати 

р ізні насл ідки. Так, серед б ільше десятка держав, які таргетували реальний курс, 

т ільки у двох – Чилі та Тун ісі – були досягнуті позитивні результати. Класичним 

прикладом країни, яка мала невдалий досв ід, є Бразил ія, де застосування режиму 

таргетування реального курсу призвело до г іпер інфляц ії. Г іпер інфляц ією 

вважається зростання ц ін б ільш н іж на 50% на м ісяць. У Н імеччині у 1923 р. 

інфляц ія була 3250000% на м ісяць. У нин ішньому стор іччі рекорд належить 

З імбабве – 231000000% на м ісяць. Режим валютного ком ітету ґрунтується на 

експл іцитному законодавчому зобов'язанні обм інювати нац іональну валюту на 

вказану іноземну валюту за твердим валютним курсом у поєднанні з 

обмеженнями ем іс ійних орган ів на виконання їх законних зобов'язань. 

Упроваджуючи режим валютного ком ітету, країна імпортує дов іру до валюти, що 

обрана як як ір. Тому впровадження такого режиму доц ільне в разі недов іри до 

монетарної влади (наприклад, у Болгар ії), або при створенні центрального банку 

як нової інституц ії чи впровадженні нової валюти (Естон ія, Литва). Режим 

валютного ком ітету обирається для попередження нестаб ільності або для 

в ідновлення конвертованості валюти п ід час кризи. Здеб ільшого в ін є частиною 

структурних коригуючих програм в економ іках у стані розладу. Приклад Польщі 

наочно п ідтверджує той факт, що р ізні режими, засновані на таргетуванні 

валютного курсу, можуть бути усп ішними в досягненні поставлених ц ілей в 

економ іці за умов комплексного та виваженого п ідходу до пол ітики реформ, 

обґрунтованого анал ізу макроеконом ічних зм інних і координац ії ф іскальної та 

монетарної пол ітики. У той час як розвинені економ іки мають досить гнучкі 

ринки фактор ів виробництва та продукц ії, економ ікам, що розвиваються, і 

перех ідним економ ікам може не вистачати ц ієї гнучкості для достатньої 

потужності поглинання зм іни й уникнення негативних насл ідк ів негнучкого 

режиму обм інного курсу. Економ іки країн, що розвиваються, б ільш чутливі до 

флуктуац ій обм інного курсу, н іж економ іки розвинених країн. Зокрема, в Україні 

існує висока залежн ість інфляц ії в ід коливань валютного курсу, оск ільки м іра 
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переходу девальвац ії в інфляц ію у в ітчизняних умовах є досить великою. Отже, 

неможливо повн істю в ідмовитися в ід ф іксованого валютного курсу. 
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Висновки 

Отже, проведене мною досл ідження, дає змогу зробити ряд висновк ів, 

стосовно розвитку інфляц ійних процес ів в Україні, а також державного 

регулювання ц іни так як вплив інфляц ії на н ій дуже сильно в ідображається. 

Інфляц ія є характерною проблемою не лише нашої держави, а й багатьох 

країн св іту, яка має р ізноман ітні форми прояву, що можуть залежати в ід 

пол ітичної,економ ічної та соц іальної ситуац ії в країні. Інфляц ія має дек ілька 

основних вид ів, які зд ійснюють характерний вплив на розвиток економ іки 

певної країни. 

Загалом, фактори впливу на інфляц ію можна под ілити на зовн ішні та 

внутр ішні. Інфляц ійному процесу притаманні два етапи розвитку: при першому 

етапі вплив інфляц ії не такий сильний, при другому етапі вплив даного процесу 

на економ ічне становище стає доволі пом ітним. 

Вплив інфляц ійних процес ів на економ іку в ідображається негативно, 

особливо це в ідбувається на прикладі ц іни. 

П ід загальною поширеною назвою «ц іна» розум іється комплекс економ ічних 

понять, що входять в єдину синтетичну категор ію. Реально п ід одним 

найменуванням «ц іна» існує, як згадувалася вище, безл іч її вид ів, що р ізняться 

м іж собою призначенням, галуззю застосування, способом формування, тому дати 

загальне, єдине визначення поняттю «ц іна» складно. Ми будемо вважати, що ц іна 

- це грошовий вираз вартості товару. 

Держава старається контролювати р івень інфляц ії щоб запоб ігти р ізким 

коливанням ц ін. Адже важливим індикатором здоров'я економ іки є інфляц ія, яка 

характеризується загальним п ідвищенням ц ін і зниженням куп івельної 

спроможності грошей. Вона виникає не стих ійно, а п ід впливом двох фактор ів: 

грошових - ем іс ія паперових грошей, швидк ість обертання їх, стан ф інансово-

кредитної системи, в ідношення нац іональної валюти до інших валют; виробничих 

(не грошових) - монопол ізац ія виробництва, брак конкуренц ії, структурні 

перекоси в матер іальному виробництві та ц інов ій пол ітиці, витратний характер 

економ іки. 
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На сучасному етапі розвитку економ іки в ц ілому, можна зд ійснювати вплив 

на монетарну пол ітику та контролювати інфляц ію способом таргетування, який 

набуває все б ільшої популярності серед багатьох країн св іту, основу якого 

становить п ідвищення в ідпов ідальності орган ів грошово- кредитної пол ітики за 

виконання ус іх поставлених ними інфляц ійних ц ілей, а також надання інфляц ії 

пр іоритету пор івняно з іншими ц ілями монетарної пол ітики. 
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